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gödrei erősen megbölygatták, így települési jelenségek
megfigyelésére nem nyilt lehetőségünk.

A Ny-i szelvényfalnál egy nagyméretű, mély gödör-
ből a késő neölit Lengyeli kultúra vörös alapön fehérrel
festett kerámiatöredékei, vastag falú edénydarabek, va-
lamint nagy mennyiségű állatcsent került elő.

A feltárt 500 m hösszú, 7 m széles felületen a leg-
több leletanyagöt a késő rézköri Badeni kultúra idősza-
káböl találtuk. Gazdag kerámia leletanyagöt tartalmaz-
tak a szabályös kerek tárölúgödrök, melyeket a területen
nagy sűrűségben beásett henfeglalás kari sírök megbely-
gattak. A hamuval sűrűn kevert, helyenként elszenese-
dett fadarabekat is tartalmazö, valamint az egész felüle-
ten erősen átégett paticstörmelékkel kevert humusz-
betöltésből rendkívül sek kerámiatöredéket (vastag falú
hembártúl a véköny füles körsöig) gyűjtöttünk. A kelta
körből két téglalap alakú, földbe mélyitett építmény göd-
rét, valamint néhány ebjektumet böntöttunk ki.

Az „őshurnuszba” mélyitve 9-11. századi temető 152
sírját tártuk fel. Nem lehetett biztesan eldönteni, hegy
fölyamatesan használták a temetőt, vagy a Karöling kö-
ri és a henfeglalás utáni temető egymástöl függetlenül
került egy helyre. A datálhaté 9. századi sir-ök a demb
tetején, nagyjáböl egy sörban helyezkedtek el, középen
két igen mély, nagy sirgödör két eldalán. Tájölásuk Ny-
K. Jellegzetes temetkezési szökásuk az edénymelléklet,
többnyire a kepersö fölött. jellemző leletanyag: lándzsa,
köpűs nyilhegyek, Wadenbindengarnitur, rúdgyöngyök,
lemezgömbös fülbevalö, pajzs alakú lemezgyűrűk, fe-
nékbélyeges edények.

A 10-11. századi sirök a déli és az északi lejtőn cse-
pörtösultak, a déli eldalön a 9. sz.-i siröktöl mintegy 15
m-re jelentek meg, itt volt az egyetlen, melléklet nélkü-
li, részleges levas-temetkezés. Az északi eldalcın közvet-
lenül csatlaköztak a körábbi temetkezésekhez, itt több
szuperpöziciöt is megfigyelhettünk. A sirgödrök általá-
ban sekélyek, keskenyek, Ny-K tájölásúak, a humuszré-
tegben többször nem veltak megfigyelhetők. Iellemző
leletanyag: nyílhegyek, csönt'íj markölatverete, csihelök,
vaskések, egyszerű varköcskarikák, kéttagú csüngő alsö
része, kerek pityke, néhány gyöngyszem, sima brönzkar-
perecek, S-végű és bepödrött végű hajkarikák, fülbeva-
lö, törques, ún. „rövásírásös” gyűrű.

Az „őshumusz”l felett, illetve abba beleásva találtuk
a 14-16. századi falu maradványait. Mintegy 110 Objek-
tumöt tártunk fel a 7 m-es sávban, zömük cölöplyuk és
gödör, némelyik datálása lelet hiányában bizönytalan.
A dömbtetőn egy legalább két periödusú laköház ke-
rült elő, alaprajzát a 20 m hösszan követhető cölöpsö-
rek meglehetősen bizonytalanul rajzelják ki. Déli végé-
ben velt a kenyha (kemencékkel, padlöszint töredéké-
vel) - a későbbi sírek éppen itt sűrűsödtek, alapösan
megbelygatva a ház maradványait. A déli lejtőn négy
gazdasági épületet azönesítettunk, ezek átlag 8 méte-
res sekély feltek, bennük gödrök, mellettük cölöpnyö-
mek. Feltártunk egy szabadban állé kemencét. Az észa-
ki lejtőn találtunk több vermet (egyikben nagy „kápesz-

táskőll) és egy kutat, melynek faszerkezetéből mintákat
vettünk.

Feltártuk a 17-18. századi temető 52 sírját a dömb-
tetőn, beleásva a telepebjektumökba. Könnyen felismer-
hetőek völtak hamus-szürke betöltésükről és a sek egy-
förma köpersöszegről. Számtalan többszörös szuperpe-
ziciöt figyeltúnk meg. Tájcılásuk Ny-K, általánös a desz-
kaköpersé használata. Viseleti elemek és néhány egyéb
tárgy alkötja a leletanyagöt: csizmapatkö (egy sirban sar-
kantyú is), mentegembök, vaskés, csihölö, harag, Bene-
dek-kereszt, egy sirban háröm pénz (a legkésőbbi 1672-
ből), köntytű, fűzőkarikák, ruhaflitterek, rözsafüzér, me-
dál, hét db párta (gyereks'irekban), gyöngysör.

Az ásatásen részt vett Gabrieli Gabriella és Szőnyi
Eszter régészek, Takács Kárely egyetemi hallgatö.

Ecav ILDIKÓ - TDMKA PÉTER

160. Höbol, Slkötai-árök
(Baranya megye) Rö
1969-ben a Sikötai árek ásásakör (a „Napkeleti-földektől”
délre levő iegelőn áthaladö út mentén) felszínre került
brönzszobröt, brönzbaltát és römai pénzeket a közel-
ben tárcsázást végző Lieb jözsef találta meg. A szöbröt
megmutatta a MNM régészeinek. Ezután a lelet fele-
désbe ment, a pénzek elkallödtak, a baltát pedig a meg-
találő géppel megcsiszölta. 2000 márciusában anyagi-
lag megszerulván a szöbröt és a baltát a janus Pannönius
Múzeumnak felkínálta eladásra. Március 9-én szálltam
ki Höbölba megnézni a szöbröt, és szintén javaseltam a
megvételt. A leletek körülbelüli találási helyét Lieb jö-
zsef 2000. június 2-án a helyszínen megmutatta.

A találö a baltát megcsiszölta, így csak következtet-
hetünk eredeti alakjára. Őskeri förmájú, anyaga miatt a
römai körban használatra alkalmatlan lehetett. Sárga-
réz szinű.

A szintén sárgaréz szinű szöbör köpűs kiképzésű.
Ülő istenséget ábrázel, kezében háröm attribútummal:
faág, páns'ı'p, görbe bet (görbe kürt?). Magassága 18,8
cm, szélessége 17,6 em, súlya 2,645 kg.

A szebör römai köri kecsi diszitőeleme lehetett, eset-
leg egy halötti köcsihez tartözett. A figura öltözéke és
az eldalán levő ereszlánfejek keleti istenségre - Attisra
-- vallanak. A balta lehetett esetleg méltöság-, vagy tiszt-
ségjelvény. A lelet újabb adatökat szölgáltat a 2. századi
köcsis temetkezés szökásárél és előferdulási helyeiről.

A szöbör jelentősége miatt a feltételezett köcsis te-
metkezést egy hitelesitő ásatással mindenképpen tisz-
tázni kellene.

Gáaöa OLIváa

161. Hemökmégy, Székes
(sata-Kiskun megye) a. sza, á
2000. március 13.-április 3. között régészeti feltárást vé-
geztünk a lelőhelyen. A lX-Xl. szelvénnyel a 185-296.
sz. régészeti öbjektumökat tártak fel. Az előkerült 112
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objektum 55 darab 10-11. századi sírböl és 57 darab késö
bronzkori, szarmata és Árpád-kori telepobjektumböl
(ház, árok, gödör, cölöplyuk) tevödött össze. Összesen
kb. 1800 mE területet tartunk fel.

A késö bronzkori telepet egy ház (266. sz.) képvi-
selte. A telepobjektumok többsége szarmata korú volt.
Napvilágra került 9 szarmata korú földbe mélyített és
egy cölöpház, valamint több élelem- és szeméttárolö gö-
dör. A házakban egy kivételével nem volt tüzelöberen-
dezés. A lelöl'ıely DK-i részében számos, valöszíni'íleg
szarmata korú cölöplyuk került elö. Ezek helyenként
rendszert alkottak, amiböl kisebb cölöpépületekre kö-
vetkeztethetünk.

Feltártuk a 10-11. századi temetö D-DK-i részét. Az
eddigi ásatások során mintegy 215 sír került napvilágra.
Az ez évi ásatási terület, illetve a temetö DK-i részén elöke-
rült néhány cölöpszerkezetes és füles, valamint számos
padmalyos sír. A sírokböl sima, nyitott és S-végi'i', ezüst-
és bronz hajkarikák, nyitott végö állatfejes és egyéb bronz
karperecek, ezüst és bronz pántgyi'írök, gyöngyök, bronz
fülesgombok, fenökövek, csiholök, bronzcsörgök, vaské-
sek, vasnyílhegyek kerültek elö. Az idei ásatással teljesen
feltártuk a temetöt. A viszonylag kis sírszámú temetö
használatának idejét a 10. század elsö felétöl a 11. század
elsö harmadáig állapíthatjuk meg.

A lelöhely D-i részén egy Arpád-kori településrész-
let is napvilágra került. Feltártunk 3 házat és számos
árokrészletet. Az egyik házban kö'böl épített kemence
(251. sz.) helyezkedett el.

A feltárást a Millenniumi Emlékbizottságtöl pályá-
zati úton kapott 1,75 M forintböl finanszíroztuk.

GALLINA ZsoL'r

162. Ikervár. Katolikus templom
(vas megye) Kö
A 2000. június 26. és július 21. között tartö kutatás ide-
je alatt a következö alapvetö megállapításokat tehettük.

A templom hajöja és szentélye is a 15. századra kel-
tezhetö. A szentélyben götikus patronos kifestés és ba-
rokk falfestmény részlete került elö. Különösen értékes
a festett köbö'l faragott, áttört mérmü'ves pastoforium.

A torony barokk, kivéve a kaput, mivel azt a göti-
kus nyugati kapu részleges áthelyezésekor építették be.

A mai karzat 19. század végi az aranyozott fejezetö
öntött vas tartöoszloppal. Többféle karzatalap mellett
a protestáns idöre keltezhetöen körbeépített karzatalap
is került elö.

Különbözö korszakokra tehetö a rendkívül változa-
tos padozat, mely több ponton beszakadt; a 18. száza-
dig történö folyamatos temetkezések miatt egyenetle-
nül és eröteljesen megsüllyedt. A götikus fal alapozási
mélységénél jöval mélyebbre nyúlö sírok miatt a kavi-
csos altalaj helyett a templom belsejében humuszban
gazdag, jö vízáteresztö, laza talaj alakult ki.

Az épület szellöztetö lábazata alatt vastagon rákent
cementsimítás tovább gátolja a diffúz pára távozását. A

mischunggal felragasztott lábazathoz a járdát lejtés nélkül
ragasztották. A fent említett okok miatt az épület nedves.

A barokk pilaszterek jöl megépítettek és a szilárd
altalajra építették öket. Így a götikus, kis mélységre épí-
tett alapfalak, melyek mellöl kiásták az eredeti altalajt,
szintén vezetik a nedvességet.

A felszivárgö nedvesség miatt a közeljövöben táb-
lásan fog lezuhanni a nemes vakolat az épület külsején.

Ugyanakkor a kutatás során kiderült, hogy az épület
külsején lévö 16. századi többszínű kifestés megmaradt,
az É-i oldalon a sekrestye padlásán a mai napig megte-
kinthetö. A geometrikus reneszánsz festés kijelöli az egy-
kori párkánymagasságot és a sarkokat is szépen keretezi.
Külsö rekonstrukciö javíthatna az épület külsején.

HAJMást ERIKA

163. Inárcs, Szent György templom
(Pest megye) A, Kk
A régöta ismert középkori templomhely feltárására egy
millenniumi emlékpark építése miatt került sor. A ki-
lenc hétig tartö feltárás során tisztáztuk az elpusztult
középkori Szent György templom építési periödusait.
A legkmabai fala-ass szemayzaaaäsa Árpád-kari
egyházi épület É-i alapfaláböl maradt meg in situ rész-
let, mely agyagba rakott három vízszintesen fektetett
kváderkösorböl állt. Teljes külsö hossza 9,4 m, szélessé-
ge kb. 5,45 rn, falvastagsága 80 cm.

A második periödusban a korai templom É-i falát
meghagyva, ehhez É felöl építettek egy kb. 2 m széles-
ségíí, kétsejtes helyiséget a korai templom teljes hosszá-
ban. Valöszínüleg ugyanekkor bövítették ki a templom
hajöját Ny felé 3,95 cm-es külsö hossza] a korai hajö szé-
lességében. A kiszedett alapozások törmelékes habarccsal,
aprö kövekkel történt betöltését tudtuk kibontani. Ere-
deti, vízszintes tégláböl rakott, nagyobb kövekkel kombi-
nált alapozás-részlet csupán a DNy-i sarokban maradt
meg. A templom szentélyét is bövítették megörizve az
egyenes szentélyzárödást. Itt is csak a kitermelt alapozá-
si árokba visszahullott törmelék rajzolta ki a szentély vo-
nalát. (Külsö hossz: 18,2 m, szélesség: 9 m)
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